

О Т Ч Е Т

о результатах контрразведывательной работы
Ионавского райотделения КГБ Литовской ССР
за 1979 год

Характеристика оперативной обстановки по
второй линии

В отчетный период каких-либо характерных изменений в оперативной обстановке в Ионавском районе не произошло. На территории района дислоцируются особо важные военные объекты. Периодически проводятся войсковые учения. На ряде железнодорожных станций происходит погрузка и выгрузка военной и спецтехники, проходят литерные поезда. Поездом Минск-Таллин и обратно разрешен проезд иностранцам. В районе дислоцируется военно-учебная дивизия десантных войск, к которой, как свидетельствует ориентировка ОО КГБ СССР Прибалтийского Военного округа, спецслужбы противника проявляют повышенный интерес. На территории района периодически базируются самолеты гражданской авиации, осуществляющие полевые сельскохозяйственные работы. Имеются крупные промышленные предприятия, уязвимые в диверсионном и взрыво-пожароопасном отношении. На режимных военных и имеющих важное народно-хозяйственное значение объектах промышленных предприятий сосредоточены секретные сведения.

Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что спецслужбы США проявляют повышенный интерес к промышленному объекту производственному объединению "Азот", на который для монтажа оборудования на складе аммиачной селитры прибывают иностранцы из ФРГ.

В окружении особо важных военных объектов и на промышленных предприятиях работают ранее судимые за особо опасные государственные преступления, отдельные из которых не отказались от враждебных намерений.

Кроме того, в районе проживает определенное количество лиц, проходящих по связям с иностранцами. Отдельные лица посещали посольства капиталистических стран в Москве по вопросам въезда на постоянное

ительство за границу, выхода из гражданства СССР, и т.д.

Наблюдает некоторый рост ходатайствующих о въезде за границу на постоянное иительство. В истекший период их число возросло до 25 (в 1978г. 17).

На въезд в капиталистические и развивающиеся страны по частным и служебным делам возбуждено ходатайств 23, в качестве туристов 29.

В районе учтено 1000 лиц, поддерживающих письменную связь с инкорреспондентами. Из них 99 человек установили переписку в 1979г..

Вещевые посылки и денежные пособия получают 134 человека. Из США 67, из ФРГ 11, из других капстран 56 человек. 12 человек получили легковые автомобили.

2. Характеристика оперативной обстановки по 5-ой линии

В районе проживает 231 человек, в прошлом судимых за совершенные особо опасные государственные преступления, 23 легализованных бандитов, 21 прибывших из спецпоселения.

Большинство из данной категории лиц отказались от враждебной деятельности, положительно относятся к советской действительности. Однако отдельные лица из этого контингента продолжают оставаться на враждебных позициях и требуют пристального внимания со стороны органов госбезопасности.

На территории района имеется 7 действующих костела, 1 православная и 3 старообрядческих церкви, в которых служат 6 ксендзов, 3 попа, более 180 человек костельно-церковного актива.

Некоторые представители католического духовенства и православной церкви к советской действительности относятся негативно.

В районе проживает 55 семей лиц немецкой национальности, в общей численности 163 человек, часть которых настроена экстремистски, вынашивает эмиграционные настроения.

На стройках народного хозяйства работают свыше 460 условно осужденных лиц.

В Ионавском районе имеется 7 средних школ, 9 восьмилетних, 12 начальных, 2 профтехучилища, в которых обучаются и работают более 500 человек учительского состава.

В системе здравоохранения работают 89 врачей и 265 человек среднего медицинского персонала.

47 человек занимаются литературной деятельностью, сотрудничают в местной и центральной печати, 673 человека объединяют краеведческие кружки.

За последние годы имели место ряд враждебных проявлений, выразившиеся в форме совершения надругательства над государственными флагами.

Характерным элементом в оперативной обстановке является то, что в последнее время резко усилилась деятельность экстремистки, националистически и эмиграционно настроенных лиц немецкой национальности. Их обращение в советские, партийные и административные органы по вопросам выезда на постоянное жительство в ФРГ и обнадеживающие обещания о положительном решении этого вопроса, в действительности лишь усиливают их экстремистскую деятельность. Выдачи разрешений на выезд за границу лицам, впервые ходатайствующим (как правило, экстремистски себя не проявляющим и тем самым не осложняющим оперативной обстановки) привело к озлоблению других, которые принимают организованные действия, массовые обращения в иностранные представительства, партийные и административные органы. Принимаемые райотделением через агентуру, местные органы власти меры по снижению экстремистской деятельности и эмиграционных настроений окупилых положительных результатов не дают.

В среде интеллигенции из числа учителей, медицинских работников и других категорий имеются лица, допускающие неправильные суждения, выражающиеся в распространении панических слухов, в связи с обострением международной обстановки, частые перебои в обеспечении населения продуктами питания, бензином, организованные хулиганские действия молодежи, случаи пожаров в колхозах, промышленных предприятиях (общий ущерб 1082 руб), большие недостатки в работе строительных организаций по улучшению бытовых условий благополучия населения и др. факторы, также вносили некоторые изменения в оперативную обстановку, требовали от органов КГБ мобилизации сил и средств, дополнительных мероприятий в деятельности райотделения.

В остальном в районе сложилась стабильная оперативная обстановка, чему во многом способствовали проводимые за последние годы районным комитетом партии, органами управления мероприятия по улучшению идеологической, политико-воспитательной и атеистической работы, повышению политической бдительности населения.

Исходя из данной оперативной обстановки оперативный состав

райотделения в отчетный период, в своей повседневной работе по обеспечению государственной безопасности в районе руководствовался требованиями XXV съезда и Пленумов ЦК КПСС, решениями Коллегий КГБ СССР и Лит.ССР, рекомендациями тов. Андропова Ю.В., данных на всесоюзном совещании руководящего состава вторых подразделений в марте 1978г., приказом Председателя КГБ СССР №0060 от 19 апреля 1979г.

В 1979г. основное внимание оперативной деятельности райотделения было направлено на решение контрразведывательных задач по борьбе с враждебной деятельностью спецслужб, выявлению возможно действующей на территории района вражеской агентуры, пресечению утечки к противнику секретов, своевременному предотвращению актов диверсии и вредительства, чрезвычайных происшествий на объектах промышленности транспорта и связи, выявлению лиц, вынашивающих изменнические намерения и срыву их преступных замыслов, совершенствования работы с агентурой.

Значительное внимание уделялось на своевременное получение информации о происходящих процессах в среде оперативного контингента лиц, предотвращение враждебных проявлений, организованной антисоветской деятельности, обеспечение государственной безопасности и общественного порядка при проведении политических мероприятий, а также профилактической работе.

Контрразведывательная работа по 2-ой линии

I. Борьба с агентурной деятельностью противника

В Ионавском райотделении для ведения контрразведывательной работы по второй линии используется 22 агента, которые постоянно инструктировались, обучались и направлялись на выявление возможно осевшей на территории района вражеской агентуры.

В плане возможной причастности к спецслужбам противника осуществлялась проверка объекта ДОН Уткавуртос Микаса, Мико, 1915г.р., в прошлом агента немецкой разведки.

Изучение Уткавуртоса проводилось через агентов "Александр", "Буклис", от которых поступили материалы о его нездоровых суждениях. Однако каких-либо конкретных данных свидетельствующих о связи Уткавуртоса со спецслужбами противника в настоящее время не получено. Объект к приобретению связей из числа секретносителей, военнослужащих не стремится. Появление его в окружении

особо важных военных объектов не фиксировалось. Во время воинских учебных интереса к ним не проявлял.

По плану "Янтарь-2" проверялся Деблер Зигфрид Альфредович, 1933г.р., работающий в Ионавском совхозе.

Проверкой Деблера осуществлялась через агента "Швесути", доверенных лиц и другие оперативные возможности. В результате этого установлено, что он интереса к перевозкам спецтехники, военным объектам и другим сведениям, составляющим государственную тайну, не проявляет. Связями среди носителей этих секретов не располагает и не стремится к установлению таковых. Учитывая это, плохое его состояние здоровья и в связи с отсутствием в последнее время активной переписки и подозрительных моментов в поведении Деблера, в мае месяце с.г. прекращена дальнейшая его проверка.

В плане "Янтарь-2" совместно с ОО КГБ в/ч 44025 нами проверялся настоятель Скарвляйского костела Зорутис А.В., 1914г.р., стремившийся к установлению контактов с военнослужащими.

В процессе проверки дополнительных данных о связях настоятеля с военнослужащими получено не было. Однако, от агента "Буклиса" поступили данные о том, что Зорутис проявляет повышенный интерес к производственному объединению "Азот" и якобы ему известно, что имеется подземное сообщение между объектом и военно-учебной дивизией десантных войск.

Согласно планам контрразведывательных мероприятий "Вектор" и "Кедр" продолжалась работа по выявлению агентов-нелегалов противника в ходе обмена паспортов населению.

В этих целях более целенаправленно использовались оперативные контакты с паспортным столом, районным отделом ЗАГС, инструктировалась агентура, доверенные лица, а также кадровые аппараты предприятий, учреждений и организаций на предмет выявления документов личности с признаками фиктивности и подделки.

В результате этой работы выявлено 3 документа, имеющих признаки подделки, которые направлялись на исследование в НТО МВД Лиги ССР.

Также выявлено 12 лиц, уроженцев капиталистических стран. В процессе их проверки компроматериалов не поступило. Все они в СССР прибыли в детском возрасте.

Лиц, которые по биографическим данным, наличие поддельных документов, попыткам уклониться от обмена паспортов и другим признакам вызывающим подозрения в причастности к вражеской агентуре не выявлено.

В плане "Вектор" проверялось 8 лиц немецкой национальности которые вынашивают эмиграционные настроения, проживают в окружении военных режимных объектов, ведут переписку с проживающими в ФРГ родственниками.

Проведен дополнительный анализ переписки жителей района с иностранцами в целях выявления лиц, ведущих переписку с гражданами ФРГ, проживающими в указанных в плане "Вектор" городах, где ведется подготовка агентурно-диверсионных групп на особый период.

В середине 1979г. для монтажа автоматического склада цеха аммиачной селитры в Ионавское п/о "Азот" намечалось прибытие иностранных специалистов из ФРГ.

В целях изучения поведения немецких специалистов, выявления связей и изучения их характера, а также обнаружения у иностранцев действий подозрительных на проведение ими подрывной деятельности против СССР, из числа ИТР и рабочих был определен круг лиц, которые за время пребывания иностранных специалистов должны были поддерживать с ними служебные контакты. С некоторыми из них установлены доверительные отношения. В состав обслуживания иностранных специалистов включен внештатный работник органов КГБ Кубергасевич, подобран и изучен переводчик немецко-русского языка, с которым установлен оперативный контакт.

Выделены кабинеты для иностранных специалистов с учетом исключения бесконтрольного их общения без служебной надобности с советскими гражданами, наличия необходимых условий по проведению оперативно-технических мероприятий. В связи с затянувшимися работами по строительной части, проезд иностранных специалистов был отложен на неопределенное время.

В п/о "Азот" в истекшем году приезжали два западногерманских специалиста. В процессе проведенных мероприятий данных о причастности их к спецслужбам противника не получено.

Последующий проезд иностранных специалистов намечен на декабрь месяц и контрразведывательная работа по их изучению будет проводиться во взаимодействии с отделом КГБ ЛССР по г.р. Каунасу согласно имеющегося плана.

Согласно рекомендациям 2 Управления для возможного вывода через территорию в ПНР в ФРГ и подставы спецслужбам противника агентуры органов госбезопасности, продолжалась работа по подбору кандидатов из числа лиц, выезжающих по частным делам в ПНР. С этой целью рассматривались дела на лиц, возбуждавших ходатайства на выезд в Польшу, с некоторыми из них проводились беседы, устанавливались доверительные отношения. Однако, среди них кандидатов, которые имели бы родственников в ФРГ и желаний, преимущественно молодой возраст, не оказалось.

В 1979г. согласно осуществлению контрразведывательных мероприятий по операции "Система" установлено и проверялось 15 жителей района, выезжавших на встречу с иностранцами из капиталистических стран приезжавших в г. Вильнюс. Данных, представляющих оперативный интерес на проверяемых не получено.

Из числа связей иностранцев подобран и изучается житель г. Ионава Точилас с высшим образованием, который направляется на конкретное изучение гр-на США Мотарунаса, намеревающегося приехать в г. Москву на Олимпиаду-80.

Дел оперативного учета по шпионажу в райотделении не имеется.

В течении 1979 года вербовочных предложений противником гражданам района, как на территории СССР, так и за рубежом, не выявлено. Иностранцы и лица без гражданства в Ионавском районе постоянно не проживают.

2. Ограничение и пресечение разведывательной деятельности противника с использованием легальных возможностей

В истекшем году данных, свидетельствующих о контактах с иностранцами лиц, имеющих допуск к секретам, не установлено.

Фактов проникновения иностранцев в район с целью ведения визуальной разведки за военными и промышленными объектами, проведения другой враждебной деятельности не выявлено.

В плане пресечения возможной визуальной разведки противника во время проведения воинских учений и перевозки спецтехники, совместно с особыми отделами КГБ СССР в/ч 73525 и в/ч 44025, проводились мероприятия по направлению агентуры и надежных доверенных лиц с целью выявления подозрительных по своему поведению лиц. С этой же целью на маршрутах движения спецтехники и грузов выставляются посты скрытого наблюдения, активизируется работа в плане установления места пребывания объектов дел оперучета в момент воинских учений и перевозок.

3. Контрразведывательная работа на объектах промышленности, транспорта и связи

Осуществляя контрразведывательные мероприятия на объектах промышленности, транспорта и связи основное внимание уделялось своевре-

менному выявлению предпосылок и причин, в результате которых могли создаться ситуации во взрыво и пожаро опасном отношении. В истекшем году от агентуры и доверенных лиц поступали сигналы в нарушениях технологических процессов, которые могли бы привести к чрезвычайным происшествиям. Через партийные органы были приняты срочные меры по устранению недостатков, в результате чего было избежено ЧП, в том числе и с возможными человеческими жертвами.

На объектах промышленности продолжало иметь место нарушения трудовой дисциплины в цехе железнодорожного транспорта в "Азоте", вследствие чего происходили аварии.

Анализ поступивших материалов свидетельствовал о халатном отношении к своим служебным обязанностям помощника директора по транспорту. О создавшемся положении информировался Ионавский РК КП Литвы. После чего вопрос поднимался и обсуждался на бюро РК КП Литвы. По рекомендации РК КП Литвы помощник директора п/о "Азот" с должности был снят, по партийной линии ему объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку. Другие виновные в этом лица понесли материальную ответственность.

Своевременную информацию об опасных ситуациях, авариях, подозрительных лицах стали получать не только от агентов и доверенных, но и от руководителей многих звеньев и заводского актива, что раньше не наблюдалось.

В последнее время не только принимали меры по выявлению опасных ситуаций, предотвращению "ЧП", расследованию причин аварий, но и добивались, чтобы виновные в этом лица привлекались к материальной ответственности.

Так, например, от доверенного лица были получены данные, что на одном из объектов "Азота" выведен из строя уникальный, стоимостью полмиллиона рублей автомобильный самоходный кран я понского производства, путем демонтажа электронных приборов управления.

В ходе проведения агентурно-оперативных мероприятий подозрение в совершении преступления пало на двух аппаратчиков цеха слива сточных вод.

Эти данные нами совместно с РО ВД были проверены и полностью подтвердились. Аппаратчик Рагаускас Бронис Казимеро, 1943г. р., был задержан и в отношении его возбуждено уголовное дело по ст. 90 УК ЛССР (в апреле осужден к 3 годам лишения свободы).

По согласованию с РК КП Литвы в профилактических целях судебный процесс проходил в зале производственного объединения "Азот"

куда были приглашены представители всех цехов из числа ИТР, служащих и рабочих.

В 1979г. имело место крушение поездов на территории объединения "Азот" без человеческих жертв. Крушение произошло вследствие халатного отношения со стороны машиниста тепловоза.

Через агентуру, доверенных лиц, а также руководителей учреждений и предприятий постоянно принимались меры по усилению контроля за хранением и правильным использованием телетайпов и любительских радиостанций, находящихся в учреждениях, на предприятиях и у частных лиц.

В целях наведения надлежащего порядка по ведению работы с секретными и сов. секретными документами в учреждениях и на предприятиях города в 1979г. проводились мероприятия по переформатированию разрешений на право дальнейшего функционирования режимно-секретных органов. При этом рассматривалась целесообразность и необходимость дальнейшего существования секретных подразделений с малым объемом секретной корреспонденции. В результате этого были приняты решения о сокращении или упразднении некоторых спецчастей по ведению секретного делопроизводства и предложения об этом внесены в соответствующие министерства и ведомства.

4. Контрразведывательная работа на каналах выезда советских граждан за границу

В 1979г. нами рассмотрено 135 дел на лиц, возбуждавших ходатайства на выезд за границу и въезд в СССР.

Для изучения советских граждан, выезжавших за границу в 1979г. по различным каналам, использовалась агентура (10 агентов), 2 доверенных лиц и другие оперативные возможности.

При оформлении документов на выезд в капитальные и развивающиеся страны и получения анкетных данных на выезжающих, они подвергались проверке.

В результате этого 2 лицам в выезде за границу было отказано по мотивам наличия компрометирующих материалов.

Перед выездом советских граждан в капиталистические и развивающиеся страны обращалось внимание на изучение их личных и деловых качеств, с некоторыми из них устанавливались доверительные отношения (5 человек). После возвращения из-за границы они подвергались

тщательному опросу. Справки об этом направлялись во 2 отдел 2 Управления КГБ Лит. ССР. Данных о враждебных акциях противника против советских граждан, выезжавших за границу по различным каналам не получено.

Фактов склонения советских граждан к измене Родине не фиксировалось.

Попыток противника выведать у советских граждан секретные сведения не отмечалось.

5. Меры, принятые по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу и их результаты

По ДОП проверялся Андриайнис, ветеринарный врач колхоза Кутло, который проходя службу в рядах Советской Армии, вынашивал намерения бежать за границу.

Данных о его практических действиях, указывающих на приготовление к бегству за границу, не получено.

6. Совершенствование работы с агентурой и укрепление агентурного аппарата

В 1979 году в работделении значительно повысился уровень и качество работы с агентурой по второй линии. Работа с агентурой велась в направлении выявления лиц причастных к спецслужбам противника, изучения иноспециалистов, предотвращения чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и связи, изучения связей военнослужащих и секретносителей, работающих на объектах промышленности.

Проводилась работа по ее обучению, проверке, привитию ей контрразведывательных навыков, воспитанию, а также созданию надлежащих условий по приему. Обращалось внимание на правильную ее расстановку.

По второй линии от агентуры получено 9 сигналов, 6 сигналов проверено, 3 находится в стадии проверки.

В отчетный период уделялось внимание укреплению агентурного аппарата за счет новых вербовок. По второй линии завербовано 1 агента, приобретена одна явочная квартира и явочный пункт. Приобретен и активно используется внештатный оперативный работник органов КГБ. Приняты меры по подбору и изучению перспективных кандидатов на вербовку в качестве агентов (2).

7. Организационные и иные меры по повышению уровня контрразведывательной работы

В целях совершенствования контрразведывательной работы по второй линии, по мере поступления, всем оперативным составом изучаются приказы, указания, решения Коллегий КГБ СССР и Литовской ССР и другие руководящие материалы, документы.

Согласно плану внешкольной индивидуальной чекистской подготовки за отчетный период оперативным составом изучалось ряд тем контрразведывательной деятельности по второй линии. Поднимался уровень контрразведывательных знаний на курсовых семинарских занятиях. Это дало положительные результаты в практической работе.

В целом контрразведывательная работа в райотделении ведется согласно перспективного годового плана основных агентурно-оперативных мероприятий.

Оперсоставом райотделения составляются квартальные планы агентурно-оперативных мероприятий и специальные планы по делам оперучета и сигналам.

Ежемесячно и ежеквартально проводятся оперативные совещания по обсуждению состояния работы и подведению итогов контрразведывательной деятельности каждого оперативного сотрудника.

Руководством райотделения периодически осуществляются контрольные встречи с агентурой, изучаются агентурно-оперативные материалы и даются соответствующие рекомендации.

Основные вопросы контрразведывательной деятельности неоднократно рассматривались на собраниях первичной партийной организации.

Контрразведывательная работа в окружении особо важных объектов ведется согласно плана совместных агентурно-оперативных мероприятий РО КГБ с Особыми Отделами КГБ СССР в/ч 73525 и в/ч 44025.

Ежеквартально и перед проведением более важных руководящих агентурных оперативных мероприятий проводятся оперативные совещания руководителей работников РО КГБ и Особых отделов по уточнению оперативной обстановки и обмену необходимой информацией.

Контрразведывательная работа по 5-ой линии

I. Работа по пресечению идеологической диверсии противника

Исходя из плана работы райотделения на 1979 год за истекший период райотделением принимались некоторые меры для получения информации о зарубежных подрывных центрах и организациях и проводимых ими акций идеологической диверсии.

В целях этого сотрудниками райотделения устанавливались доверительные отношения с рядом лиц по частным делам выезжавшим в капиталистические страны (Компюренге - ФРГ, Альбагастергоге - США, Максвеллмен - Италия), которые инструктировались о подрывной деятельности таких организаций, им ставились задачи о выяснении возможных устремлений противника к советским гражданам, однако конкретных материалов от данных лиц о проводимой враждебной деятельности антисоветских центров и организаций не поступило.

лам "ПК", сообщениям агентуры и доверенных лиц, из распространения различной информации можно сделать вывод, что передачи из-за рубежа прослушивает многие граждане: молодежь, увлекаясь иностранной музыкой, люди старшего возраста - в целях получения различной информации.

В 1979г. установлен один факт направления письма в зарубежную радиостанцию. Так, Зонцавичюс Владиславс Владо, 1953г.р., временно не работающий, житель гор. Ионава в отправленном на подставной адрес "Радио Свобода" письме благодарит радиостанцию за передачи, высказывает желание слышать их чаще.

2. Выявление и пресечение враждебных проявлений со стороны отдельных советских граждан

В 1979г. на территории района совершено одно враждебное проявление. Предупреждено или пресечено проявлений не было.

7 ноября 1979г. от доверенного лица "Н" саюзвета поступило сообщение, что со здания Думскайского с/совета сорван Государственный флаг Литовской ССР. Принятыми оперативными мерами установлено, что флаг сорвали и сожгли в лесу Татарышкин В.М., 1960г.р., учащийся Зарасайского ГИТУ и Марченков А.Г., 1962г.р., учащийся Каунасского ГИТУ-49. По данному факту возбуждено уголовное дело и проводится расследование.

Кроме того в 1979г. в Ионавском р-не были приняты 3 попытки отказа от советского гражданства. Так, являясь сильно эмиграционно настроенными после очередного отказа в выезде на постоянное место жительства в ФРГ, семья Грунтманов в количестве 3 человек и Ригер Г. заявили, что они отказываются от советского гражданства и по этому вопросу начали обращаться в различные административные и партийные органы.

Эти же лица совместно с детьми и некоторыми лицами из других районов республики в общем количестве свыше 10 человек 5 ноября 1979г. организовали массовое посещение ОБИР МВД СССР в г. Москве, предприняли попытку связаться с иностранными представительствами.

Через консульство США в Ленинграде выход из советского гражданства оформляет и Пожемяцкас Б.П., являющийся уроженцем США.

По пятой линии в 1979г. райотделением получено: 20 сигналов, в том числе: от агентов 9, доверенных лиц 2, граждан 1, из других отделов 8.

114

Данных о встрече КАМИНСУСА или его дочери с иностранцами, официальных данных о его клеветнических измышлениях не получено.

Не исключена возможность, что прикрываясь именем КАМИНСУСА выступает другое враждебно настроенное лицо.

На Января 1979г. в производстве райотделения по 5-ой линии находилось 12 дел оперативного учета, 4 дело оперативной проверки, 11 дел оперативного наблюдения. За данный период заведено дел, получено из других аппаратов или переслано не было.

Работа по делам оперативного учета велась согласно приказов КГБ СССР и Лит.ССР и осуществлялась в направлении выяснения замисл объектов, недопущении с их стороны антисоветских проявлений, возможной организованной враждебной деятельности.

Работа по делу оперативной проверки №1454 с окраской "Анти-советская агитация и пропаганда" в устной форме на АРМИНАСА В.В., 1936г.р., в телефонном разговоре с посольством США в Москве допустившим резкие антисоветские высказывания, существенную ясность в проверку объекта не внесла. АРМИНАС В.В. характеризуется очень странным, замкнутым поведением, почти не вступает в контакты с окружением. Проживающим совместно с ним доверенным лицом "Д" объект перебирается только несколькими словами, о себе не рассказывает, хотя часто после работы задерживается. Проведенным негласным осмотром вещей АРМИНАСА обнаружены каких-либо антисоветских записей, упоминавшегося в разговоре с посольством взрывного устройства, не удалось. От направленной на изучение АРМИНАСА агентурой, доверенных лиц материалов подтверждающих антисоветские настроения, возможные террористические намерения объекта не поступает, попыток установить письменную связь с посольством не выяснено. Совокупность указанных данных, предположительные выводы экспертизы о сходстве голосов неизвестного звонившего в посольство и АРМИНАСА, дают возможность предполагать, что в г.Москву могло звонить и другое лицо. Работа по данному делу продолжается.

По делу оперативного наблюдения №669 на ИЛГУНАСА, бывшего руководителя антисоветской организации, осуществлены запланированные планом мероприятия.

По сообщениям направленным на изучение агентов "Берлас", "Спидулкс", оказание ими положительного воздействия на объекта, последний занят служебными делами, увлеченными туризмом, политическими вопросами не интересуется, каких-либо данных о его антисоветски

настроениях или возможной враждебной деятельности не поступило. В ходе проведенных сотрудником 5 службы КГБ майором А. Вилкаускасом бесед с объектом, также видно, что Илгучас активной связи с бывшими своими единомышленниками не поддерживает, в основном интересуется краеведческой деятельностью, положительно оценивает социалистическую действительность.

Таким образом видно, что проведенный в отношении Илгучас комплекс агентурно-оперативных мероприятий по его воспитанию, отвлечению от активных действий в политических вопросах дал некоторые положительные результаты и бывшая активная антисоветская деятельность объекта значительно снизилась, а возможно и прекращена.

По делу оперативного наблюдения М1116 в прошлом участника литовского националистического подполья Симонавичюс Б. Ю. также проведена некоторая работа по положительному воздействию на объекта, осуждения своей антисоветской деятельности.

По сообщениям агентов "Пятрас", "Микенас" объект положительно характеризуется на работе, объективно отзывается о социалистическом строе и в настоящее время в целях окончательного решения вопроса о возможном использовании Симонавичюс в оперативных целях планируется с разрешения руководства КГБ ЛССР проведение беседы с объектом.

По делу оперативного наблюдения нами проверяется Чесонис Возас Раполе, 1925г.р., который в 1947г. как участник вооруженной националистической банды и террористических актов был осужден по ст. 58-1в, 58-8 и 58-11 УК РСФСР на 25 лет ИТЛ.

В 1979г. от агента "Швесутис" были получены данные о том, что он допускал враждебные высказывания. Однако официальных данных об этом не получено. Наблюдение за Чесонисом ведется совместно с отделом КГБ ЛССР по г. Каунасу, так как он работает в Каунасе.

По другим делам оперативного наблюдения на РАЗМАРИТАС
Шочитис МАТУЛВИЧЮС УРБОНАС

В 1979г. проводились запланированные агентурно-оперативные мероприятия, использовалась агентура и доверенные лица, но данных о проведении объектами дел враждебной деятельности получено не было.

В 1979г. по пятой линии в райотделении проведено 3 профилактики. За допущение враждебных высказываний в адрес советских солдат, клевету на социалистическую действительность в апреле м-це 1979г. профилактирована Шмитс-Рнвалючкнйт Марите Стасис, 1926г.р. майор межколхозной стройорганизации, за клевету на политику КПСР, препятствование нормальной работе секретаря первичной партийной органи-

защиты и нездоровые суждения в июне м-це профилактирован ВАСИЛЯУС
РАС Арунас Витаутас, 1958г.р., электрослесарь ц/о "Азот"; за угрозы в адрес коммунистов в сентябре м-це профилактирован АНРЕЙКИС
 Антанас Антанас, 1952г.р., аппаратчик ц/о "Азот".

Данные профилактики были проведены путем личной беседы оперработников с вызовом в райотделение КГБ.

Планировавшаяся в 1979г. профилактика ГЕЧУСКАСА Витаутаса Вlado, 1924г.р., как допускающего антисоветские высказывания, угрозы в адрес членов КПСС не осуществлена, так как подтвердить его подобные высказывания среди окружения официальными материалами не удалось. В то же время поступили данные о неприязненных отношениях ГЕЧУСКАСА с заявителем его антисоветского настроения, Кукутисом И.С., к тому же состоящим на учете в психоневрологическом отделении райпсихклиники. Не исключено, что данное заявление Кукутиса было высказано с целью клеветы ГЕЧУСКАСА.

В ходе проверки данных агента "Пугачева" о жительнице г. Ионава Кадимене В.Б., в 1978г. организовавшей празднование 16 февраля, т.н. "дня независимости Литвы", установлено, что Кадимене В.Б. по работе и в быту характеризуется положительно, к/м на нее в процессе проверки не получено, данные агента "Пугачева" не подтвердились.

Характерными причинами ранее указанного совершенного в 1979г. в районе враждебного проявления явились - слабый образовательный уровень ее участников, неправильное понимание национальной политики государства, влияние заграничных радиопередач.

4. Оценка состояния агентурного аппарата

В Ионавском райотделении на связи находится 46 агента, из которых 24 используются по 5 линиям: бывшим судимым за политические преступления, духовенству, националистически настроенной части интеллигенции, молодежи, лиц немецкой национальности, среди условно осужденных и находящихся на стройках народного хозяйства.

Агентурный аппарат райотделения на данной линии в основном соответствует требованиям приказов КГБ СССР и Лит.ССР, а его расстановка - оперативной обстановке и решаемым задачам.

Однако в райотделении по-прежнему все еще слабые позиции среди националистически настроенной части интеллигенции, молодежи, не все объекты дел оперативного учета обеспечены агентурным наблюдением.

В 1979г. учитывая резко обострившуюся обстановку среди экстремистски настроенных лиц немецкой национальности, райотделением завербованы 2 агента среди данной категории лиц "Марта" и "Стрела".

Для изучения объектов дел оперативного наблюдения Лисина подобран, изучен и завербован агент "Пятрас".

Планировавшаяся в 1979г. вербовка служащего Конавского ц/о "Азот" Свицкая Евгения, объекта ДОР "Курьер" осуществлена через 3 отдел 2 Управления КГБ Лит.ССР под псевдонимом "Игнас". Совместно с решением задачи контрразведывательного обеспечения ц/о "Азот" в последствии "Игнас" будет использоваться в разработке "Курьера".

В 1979г. в отношении 4 агентов райотделения осуществлялись проверочные мероприятия, в ходе работы с агентами осуществлялись их воспитание, обучение.

Вместе с тем, значительно улучшена мобилизационная работа. В текущем году приобретено 1 явочных квартир. Подготовлено 7 архивных агентов и 2 кандидатов на вербовку в качестве агентов с особой период. (Подробный отчет представлен в райотделение КГБ Лит.ССР исх. № 33 от "26" ноября 1979г.).

5. Аналитическая работа

В 1979г. в райотделении продолжались мероприятия по наведению надлежащих учетов подучетного документа, систематизировались материалы литерных дел. Систематически изучалась и оценивалась вся информация, характеризующая оперативную обстановку. Определены главные направления контрразведывательной деятельности, на основе чего рассмотрен вопрос расстановки агентур, целенаправленного и эффективного ее использования.

6. Выводы с положительных сторон и недостатках контрразведывательной работы

Как положительную сторону контрразведывательной работы райотделения за истекший период нужно отметить некоторое улучшение

работы оперсостава с агентурой, своевременное ее приобретение, с учетом динамики оперативной обстановки.

В то же время в райотделении в 1979г. несколько ослабла работа по сигналам, не улучшены агентурные позиции среди националистически настроенной части интеллигенции, молодежи.

7. О результатах политико-воспитательной работы и индивидуальной чекястской подготовки

Политико-воспитательная работа личного состава райотделения велась согласно плану, утвержденному руководством КГБ Лит.ССР 15 января 1979г.

Предусмотренные в плане вопросы:

- Идеино-политической работы
- Воспитание кадров
- Укрепление служебно-воинской дисциплины
- Культурно-массовой работы
- Военно-физической подготовки

рассматривались, изучались и обсуждались регулярно и своевременно. (2-ой экземпляр плана находится в ОК КГБ Лит.ССР).

Руководствуясь Постановлением ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы" от 26 апреля с.г. решения XII Пленума ЦК КП Литвы от II июля 1979г., III Пленума РК КП Литвы от 25 мая 1979г. по данному вопросу принимались меры по направлению оперсостава на возмещение активности в оперативной и общественной деятельности, воспитание наших людей в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма, высокой политической бдительности и непримиримости к враждебной идеологии. Сотрудниками райотделения в отчетный период население прочитано 7 лекций, проведено 4 заседания с политической бдительности советских людей с идеологической диверсии и по другим темам.

Эти меры способствовали повышению мобилизации личного состава на дальнейшее совершенствование оперативно служебной деятельности, повышению политической бдительности, организованности и дисциплины, поддержания постоянной готовности сотрудников к выполнению заданий партии и Советского правительства.

Меры воспитательной работы в коллективе были направлены в первую очередь на воспитание у сотрудников высокой ответственности

за порученный участок, чувства коллективизма, создания в райотделовой творческой обстановки и здорового морально-политического климата.

План внешкольной индивидуальной чекистской подготовки состава райотделения на 1979/1980г. утвержденный руководством Лит. ССР в сентябре 1978г. полностью выполнен. Все темы изучены, конспектированы. Кроме этого изучалась и конспектировалась рекомендованная ОК КГБ Лит. ССР чекистская литература, отдельные статьи и приказов КГБ СССР, основные приказы и указания.

Все это способствовало повышению чекистско-профессионального мастерства и более успешному решению возложенных на о/состав контрразведывательных задач.

В результате проделанной работы по подбору кадров на службу в органы КГБ нами изучены кандидаты т.т. Гонца В.И., работающий вторым секретарем Ионавского РК ЛКСМ, который в 1980г. будет направлен на учебу в Минскую ВШ КГБ СССР и Байда А.А., электромонтер производственного объединения "Азот", заочно обучающийся на 5 курсе историко-философского факультета Рижского госуниверситета Латвийской ССР.

Начальник Ионавского РО КГБ Литовской ССР - подполковник

Ю.И. Печлавичус

№ 1214

"5" декабря 1979г.

Теллегоним: Байда Алексей Алексеевич, 1954 г.р. гр. ? Днищево... сарь что облучивший аборта... 71 Бергале 18-18. Занят на 5 курсе Рижского университета историко-философского факультета. Дата 15.01.1980